Přednáška: Datové struktury

Cvičení 3: Kurz SQL/Příkaz select II
Mail: jiri.meska@silicium.cz
Cíl cvičení: 
1. Naučit se pracovat s daty, které jsou uloženy ve více navzájem referencemi propojených tabulkách.

2. Naučit se zrušit tabulku (drop table)

3. Naučit se exportovat/importovat data

1. Struktura databáze

Dnes budeme pracovat s modifikovaným modelem naší databáze obchodníků a zákazníků. Dnešní model je obohacen o další entitu, kterou je adresa.
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Označení ve schématu:
PK … primary key 
… primární klíč, jednoznačný klíč pro určení řádku
FK … foreign key 
… cizí klíč, odkaz na nějaký jednoznačný klíč do obvykle jiné tabulky
Sloupec označený tučným písmem – povinná (not  null) položka

Označení pro následující otázky:

pObch = počet řádek tabulky obchodníku 

pZak = počet řádek tabulky zákazníků 

pObj = počet řádek tabulky objednávek 

Pokud na některou z otázek neumíte odpovědět, vraťte se k ní na konci cvičení:
	Pro každou tabulku určete její primární klíč?
	

	Které sloupce tabulky objednávka jsou cizím klíčem (do jiné tabulky)?
	

	Povinné sloupce jsou v datovém modelu zobrazeny tučně (bold). Musí mít každý zákazník přiděleného nějakého obchodníka, který jej má na starosti?
	

	Kolik řádek na výstupu bude mít výběr (vyjádřete jako funkci počtů pObch, pZak, pObj):

Select * from Obchodnik, Objednavka
	

	Kolik řádek na výstupu bude mít výběr (vyjádřete jako funkci počtů pObch, pZak, pObj):
Select * from Obchodnik, Objednavka where Objednavka.idobchodnik = Obchodnik.idobchodnik

Kde Objednavka.idobchodnik je povinný cizí klíč.
	


2. Vytvoření nové databáze a import dat
Vytvoření databáze cviceni3 pro dnešní lekci.

	Úkol
	Vytvoření databáze „cviceni3“ viz postup v úvodním „Uvodu do cvičení“

	
	Podobně jako v minulém cvičení spustit script cviceni3.sql, který tentokrát vytvoří pomocí DDL cvičnou databázi a naplní ji cvičnými daty pro účely tohoto cvičení.


3. Syntaktické možnosti spojení dvou tabulek 
Ukážeme si, jak zobrazit informace ze dvou tabulek. Pro vyjádření podmínky spojení, lze v rámci SQL volit různé syntaktické formy (ne u všech databází jsou všechny podporovány):

· Podmínkou v klausuli WHERE

· Podmínku ON, která je částí klausule FROM s (join)
· Podmínku USING, která je částí klausule FROM s (join)
· Pomocí NATURAL JOIN dvou tabulek, které je součástí klausule FROM s (natural join), propojují se řádky přes všechny stejně pojmenované sloupce
Vypište seznam identifikací objednávek společně se jménem obchodníka, který ji realizoval. 
Použijte klasickou podmínku na spojení tabulek pomocí klausule WHERE.
	SQL Query
	

	Result
	3001;"Nhac"

3002;"Novák"

3003;"Charvát"

3004;"Ujen"

3005;"Novák"

3006;"Nhac"

3007;"Novák"

3008;"Novák"

3009;"Ujen"

3010;"Charvát"

3011;"Novák"


Napište totéž s použitím podmínky ON.
	SQL Query
	

	Result
	


Napište totéž s použitím podmínky USING.

	SQL Query
	

	Result
	


Napište totéž s použitím spojení NATURAL JOIN.

	SQL Query
	

	Result
	


4. Přirozené spojení tabulek

Pojem „přirozené spojení tabulek“ označuje takové spojení dvou tabulek, které je realizováno vztahem, který již existuje ve struktuře databáze (cizí klíč). Pokusme se zopakovat předchozí cvičení pro tabulky obchodníků a zákazníků.
Zobrazte spolu se jménem zákazníka i jméno jejich obchodníka, který má zákazníka na starosti. Použijte klauzule WHERE.
Sloupec jméno zákazníka pojmenujte ve výsledné tabulce: jméno zákazníka
Sloupec jméno přiděleného obchodníka pojmenujte ve výsledné tabulce: jméno obchodníka
	SQL Query
	

	Result
	


Nápověda: pokud zadané jméno sloupce obsahuje jiné znaky než písmena a číslice, je třeba toto jméno uzavřít do apostrofů.
Proveďte totéž s použitím klauzule USING:

	SQL Query
	

	Result
	


Proveďte totéž s použitím klauzule ON:

	SQL Query
	

	Result
	


Proveďte spojení tabulek zákazníků a jejich obchodníků pomocí klauzule NATURAL JOIN. Dostanete stejný výsledek jako v předchozích případech? Proč dostanete jiný výsledek?

	SQL Query
	select obchodnik.jmeno as obchodnik, zakaznik.jmeno as zakaznik 

from zakaznik NATURAL JOIN obchodnik; 

	Result
	


Zajímá najít všechny zákazníky a jim přidělené obchodníky, kteří pocházejí z téhož města. Zobrazte:

- Jméno zákazníka

- Jméno obchodnika

- Jméno společného města
	SQL Query
	

	Result
	


Poznámka: Předpokládejme pro zjednodušení, že jméno města je alternativní klíč tabulky Adresa, což znamená, že jak idAdresa tak i jméno města jednoznačně určují řádek v tabulce Adresa.

Modifikujete poslední dotaz s tím, že vás zajímají zákazníci a jejich obchodníci, kteří jsou z  Prahy:

	SQL Query
	

	Result
	


5. Netypické spojení tabulek

Netypickým spojením obvykle označujeme spojení přes sloupec, který není cizím klíčem. Použití netypického spojení dvou tabulek vychází spíše z věcného obsahu databáze než z jejího technického (formálního) návrhu.

Je nějaký zákazník, který má stejné jméno jako jeho obchodník? Zobrazte idobchodnika, idzakaznika a jejich společné jméno. O vztahu mezi obchodníkem a zákazníkem nic z hlediska návrhu databáze nepředpokládáme.
	Dotaz
	

	Odpověď
	


6. Vnitřní a vnější spojení tabulek 
Dosud jsme pracovali s implicitním typem spojení, kterým je:

· INNER JOIN (vnitřní spojení).

V tomto oddíle si vyzkoušíme:

· OUTER JOIN (vnější spojení), které musí být v PostgreSQL jednou z variant:
· FULL OUTER JOIN 
· LEFT OUTER JOIN 

· RIGHT OUTER JOIN 

Vnější spojení, na rozdíl od vnitřního, zahrnuje i nespárované řádky levé tabulky (LEFT OUTER JOIN), pravé tabulky (RIGHT OUTER JOIN), obou tabulek (FULL OUTER JOIN).

Chceme zobrazit nám již známý přehled všech zákazníků a obchodníků, kteří jsou zákazníkům přiděleni. Použijte clausuli INNER JOIN ..  USING:

	SQL Query
	select idzakaznik, obchodnik.jmeno as obchodnik, zakaznik.jmeno as zakaznik 

from zakaznik  INNER JOIN obchodnik

USING(idobchodnik);

	Result
	


Co se stane, když nahradíte v předchozím příkaze  INNER za LEFT OUTER JOIN?

	SQL Query
	

	Result
	


Vidíte zde nějaký rozdíl?
Co se stane, když nahradíte v předchozím příkaze  LEFT OUTER JOIN za FULL OUTER JOIN?

	SQL Query
	

	Result
	


Vidíte zde nějaký rozdíl? Můžete si také vyzkoušet RIGHT OUTER JOIN.
Chceme zobrazit přehled všech objednávek a ke každé objednávce jméno zákazníka, který tuto objednávku objednal. Doplňte následující dotaz:

	SQL Query
	select idobjednavka, datum, zakaznik.jmeno as zakaznik

…

	Result
	


Chceme zobrazit přehled všech objednávek a ke každé objednávce jméno obchodníka, který je přidělen zákazníkovi, který si objednávku objednal. 
Modifikujte předchozí dotaz a zobrazte: 

· idobjednavky, 
· datum, 
· zákazníka, který ji objednal 
· obchodníka, který je zákazníkovi přidělen! 
	SQL Query
	select idobjednavka, datum, zakaznik.jmeno as zakaznik, obchodnik.jmeno as obchodnik  

from …

	Result
	


Otázka: Neztratili se nám ze seznamu oproti předchozímu dotazu nějaké objednávky? Pokud ano, proč?
Pokud došlo ke ztrátě řádku, přeformulujte poslední dotaz pomoci vnějšího spojení mezi zákazníkem a obchodníkem tak, aby se žádné objednávky neztratily.

	SQL Query
	select idobjednavka, datum, zakaznik.jmeno as zakaznik, obchodnik.jmeno as obchodnik  

…

	Result
	


7. Výběr omezeného počtu řádek

Omezení počtu řádek: limit x 
Chceme zobrazit d řádky: offset y
Zobrazte všechny objednávky a potom zobrazte pouze první 3.

neztratily.

	SQL Query
	

	Result
	


Použijte omezení limit.

Zobrazte všechny objednávky a potom zobrazte 5 objednávek, a to od 6-té objednávky.

neztratily.

	SQL Query
	

	Result
	


Zobrazte poslední tři objednávky.

	SQL Query
	

	Result
	


8. Rušení tabulky příkazem drop table 

Zrušte tabulku Objednavka:

	SQL Query
	

	Result
	

	Kontrola
	Select * from objednávka


Zrušte tabulku Obchodnik:

	SQL Query
	drop table Obchodnik

	Result
	

	
	Je to možné?


Zrušte Adresa, s tím, že zrušíte všechny tabulky, které tomu brání. 
	SQL Query
	

	Result
	

	
	


Poznámka: Nutno zrušit postupně tabulky, které na adresu ukazují.
Zrušte a založte znova databázi cviceni3. Stačí znova spustit script skript cviceni3.sql. 
9. Zálohování 
Příkaz pro zkopírování tabulky do souboru: 

copy tablename to ‘filename’

Příkaz pro načtení tabulky ze souboru: 

copy tablename from ‘filename’ 

Poznámka: Je potřeba zadat absolutní cestu k souboru, neboť zálohuje databázová engina. Path delimiter je /. 
Databázový stroj musí mít oprávnění přístupu na filesystém, kde budete zapisovat/číst. V učebně má přístup např. na adresář c:/temp.
Proveďte zálohu tabulky Objednavka tak, že zkopírujete její obsah do souboru Objednavka.txt. Zkontrolujte, zda-li jste opravdu tabulku do souboru vyexportovali.
	SQL Query
	

	Result
	


Zrušte obsah tabulky Objednavka (přikazem delete from objednavka) a zkontrolujte, zdali je prázdná (select * from objednavka).

	SQL Query
	

	Result
	


Načtěte tabulku Objednavka ze zálohy.

	SQL Query
	

	Result
	


